DUC1- D6 Prévision de la demande . V.Baglin 05/06


FT 1 : ELASTICITE
	Variable
	ELASTICITE SIMPLE
	ELASTICITE CROISEE

	PRINCIPE


	Elle mesure les réactions des quantités vendues (Q) d’un produit A à une modification de son prix (P)
	Elle mesure les réactions des quantités vendues (Q) d’un produit A à une modification d’un produit B concurrent (prix, budget pub…)

	FORMULE
	e = ( QA           QA1-QA0
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	EXEMPLE
	CAFE

P0 = 2,5          QO = 100

P1 = 2,75         Q1 = 87

e =    -13
        100             -0,13      -1,3
        0,25            0,10
        2,50

=> une hausse de prix de 10% entraîne une baisse de 13% des ventes.
	 Une baisse du budget publicitaire de 10% de la marque SKIP entraîne une hausse de la demande de la marque OMO de 4% 
Ecd/pub = 0,04   = -0,4

              -0,1

	SIGNIFICATION
	e = 0 => demande inélastique (demande reste la même même si le prix varie)
e > 0 => demande varie dans le même sens que le facteur étudié 
e > 1 => demande varie plus que le facteur étudié

e < 0 => demande varie dans le sens inverse du facteur (prix augmente et demande baisse)
	ec positive => les deux biens sont concurrents ou substituables (prix du bœuf qui augmente => augmentation de la consommation de porc)
ec négative => les deux biens sont complémentaires (baisse du prix du café => augmentation de la consommation de filtres)


FT2 : LES METHODES STATISTIQUES DE PREVISION DES VENTES

Objectif : analyser des statistiques commerciales (ex : historique des ventes) afin de prévoir le montant du CA, de la demande ou de toute autre variable pour les prochaines périodes.

LA DEMARCHE :

( Les techniques de prévision des ventes reposent sur les principes suivants : à partir de l’observation de phénomènes passés, on extrapole les évolutions futures.

( Ces techniques se basent sur la notion d’ajustement linéaire. Il s’agit de calculer la tendance d’évolution en la ramenant à une droite d’équation y = ax+b.  y est la variable à expliquer (CA de 2006 à déterminer) et x est la variable explicative (unité de temps).

( L’équation de la droite d’ajustement peut être calculée grâce à 3 méthodes :

· la méthode des points extrèmes

· la méthode de MAYER ou méthode des doubles moyennes

· la méthode des moindres carrés

1. UTILISER LA METHODE DES POINTS EXTREMES
Considérons le tableau suivant, regroupant les chiffres d’affaires annuels (en milliers d’euros), réalisés par l’entreprise Amard de 2001 à 2005.
	Années 
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	CA
	23000
	28000
	31000
	37000
	40000


Pour simplifier les calculs, attribuez un numéro aux années :

	Années (x)
	1
	2
	3
	4
	5

	CA (y)
	23000
	28000
	31000
	37000
	40000


Si l’on représente sur un graphique l’évolution du CA au cours de la période observée, on constate une certaine régularité. Les points forment un nuage homogène ayant approximativement la forme d’une droite.



2. UTILISER LA METHODE DE MAYER OU METHODE DES DOUBLES MOYENNES


3. UTILISER LE METHODE DES MOINDRES CARRES


FT 2 : LES METHODES DE SONDAGE

2 SOLUTIONS POUR LE CALCUL DE a…
   MAIS UNE SEULE POUR b !

2. Complétez le tableau suivant (choisissez une des deux méthodes…)
	Années 
	xi
	yi
	Xi

xi-X
	Yi

yi-Y
	Xi Yi

(xi-X)(yi-Y)
	Xi²

(xi-X)²

	2001
	1
	23000
	
	
	
	

	2002
	2
	28000
	
	
	
	

	2003
	3
	31000
	
	
	
	

	2004
	4
	37000
	
	
	
	

	2005
	5
	40000
	
	
	
	

	TOTAL
	
	
	
	
	
	


X = 






Y = 

OU 
	Années 
	xi
	yi
	xiyi
	xi²

	2001
	1
	23000
	
	                    

	2002
	2
	28000
	
	

	2003
	3
	31000
	
	

	2004
	4
	37000
	
	

	2005
	5
	40000
	
	

	TOTAL
	
	
	
	


3. En déduire l’équation de la droite d’ajustement et le CA prévisionnel pour l’année 2006. 
FT3 : LA CORRELATION LINEAIRE

( Les méthodes précédentes s’appliquent à des séries statistiques à une seule variable, en général chronologiques.
( Il est possible d’effectuer l’analyse statistique sur deux variables entre lesquelles il peut exister un lien. On parle alors de corrélation.

( TROIS SITUATION SONT POSSIBLES 

· variables indépendantes : aucun lien entre les deux variables

· liaison fonctionnelle : la connaissance de l’une permet de connaître exactement l’autre

· entre ces deux cas extrêmes : les variables peuvent avoir un lien de dépendance plus ou moins fort => on dit qu’elles sont en corrélation.

Exemples de corrélations étudiées dans le contexte commercial :

· CA et nombre de visites clients

· Frais de prospection des vendeurs et marge dégagée

· CA et budget publicité

· Budget publicité et part de marché

· Budget formation et résultat.

Attention : corrélation ne signifie pas lien de causalité (mauvaise conjoncture, arrivée de nouveaux concurrents sur le marché…)

Application
On communique ci-dessous les statistiques relatives à la force de vente de l’entreprise Garcia, entreprise employant 4 commerciaux.


	Mois
	Nombre de 

visites xi
	CA (milliers €)  yi

	Janvier 
	148
	256

	Février 
	152
	265

	Mars 
	152
	268

	Avril 
	155
	272

	Mai 
	157
	272

	Juin 
	160
	281


COMMENTAIRES :


MESURE DE LA CORRELATION

r =     ( (xi – X) . (yi – Y)


OU r =      (Xi . Yi
      √ ((xi – X)² . ( (yi – Y)²


 √ ( Xi² . ( Yi² 
	Visites (xi)
	CA

(yi)
	Xi = xi-X
	Yi = yi-Y
	XiYi
	Xi²
	Yi²

	148
	256
	
	
	
	
	

	152
	265
	
	
	
	
	

	152
	268
	
	
	
	
	

	155
	272
	
	
	
	
	

	157
	272
	
	
	
	
	

	160
	281
	
	
	
	
	

	924
	1614
	
	
	
	
	


X =






Y = 

r = 

INTERPRETATION

VALEURS DE r

-1

-0,8



 0



+0,8

   +1


corrélation 


corrélation non significative


corrélation

négative









positive

La corrélation peut être un outil de prévision si et seulement si r est proche de 

-1 ou de +1. Plus il s’éloigne de ces valeurs, plus le risque d’erreurs dans les prévisions est élevé.

LA CORRELATION COMME OUTIL D’AIDE A LA PREVISION

L’intérêt d’une forte corrélation tient au fait que la connaissance de l’une des variables entraîne la connaissance de l’autre avec un faible risque d’erreur.

Pour la corrélation linéaire, il est possible de trouver une relation mathématique entre xi et yi => il s’agit de la droite dite droite de régression.
· y = ax + b (droite qui passe au plus près de tous les points de la distribution)

· méthode des moindres carrés

APPLICATION SUR LE CAS DE L’ENTREPRISE GARCIA

Calcul de a
Calcul de b

Y = 

Le directeur a donné comme objectif pour le mois de juillet le nombre minimal de visites de 175. Vous pouvez alors en déduire le CA prévisionnel approximatif (du fait de la forte corrélation entre les deux variables).

Y = 

Soit un CA prévisionnel de :

FT 4 : LA PRISE EN COMPTE DES VARIATIONS SAISONNIERES D’UNE VARIABLE
OBJECTIF : 
Lors d’une analyse des ventes, vous pouvez être amené à constater que l’évolution n’est pas régulière au cours des mois ou des trimestres. 
Pour mieux comprendre ce phénomène, vous pouvez déterminer pour chaque période (mois, trimestre) le poids de la variation en calculant des « coefficients saisonniers ».
Ayant calculé ces coefficients, vous pourrez les utiliser lorsque vous ferez des prévisions.

LA DEMARCHE

Les coefficients saisonniers indiquent la quote part de niveau d’activité de la période considérée par rapport à un niveau d’activité de référence.

En pratique, ces coefficients se calculent en rapportant la part de chaque période (mois, trimestre) au total de l’année.

Deux modalités de calcul sont utilisées :
· les coefficients saisonniers simples : calcul par rapport au total général (ventes annuelles)

=> total période (mois)

        total général

· les coefficients saisonniers moyens : calcul par rapport à la moyenne générale

 
    => moyenne période (mois)


    moyenne générale

CONSIDERONS LES CA MENSUELS DE L’ENTREPRISE DUPONT POUR LES DEUX ANNES PASSEES 

	 
	JAN
	FEV
	MAR
	AVR
	MAI
	JUI
	JUIL
	AOUT
	SEPT
	OCT
	NOV
	DEC

	2002
	20
	22
	21
	18
	30
	28
	25
	32
	24
	32
	62
	80

	2003
	23
	25
	22
	20
	32
	28
	26
	35
	28
	40
	75
	92


CA exprimé en dizaines de milliers d’euros

Si nous reportons ces données sur un graphique, nous remarquons que l’activité est soumise à de fortes variations saisonnières.
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1ère METHODE : CALCUL DES COEFFICIENTS SAISONNIERS SIMPLES

	Périodes 
	2002
	2003
	Total période
	Coefficient saisonnier
	Coefficient en %

	Janvier 
	20
	23
	
	
	

	Février
	22
	25
	
	
	

	Mars 
	21
	22
	
	
	

	Avril 
	18
	20
	
	
	

	Mai 
	30
	32
	
	
	

	Juin 
	28
	28
	
	
	

	Juillet 
	25
	26
	
	
	

	Aout 
	32
	35
	
	
	

	Septembre
	24
	28
	
	
	

	Octobre
	32
	40
	
	
	

	Novembre 
	62
	75
	
	
	

	Décembre 
	80
	92
	
	
	

	TOTAL
	394
	446
	
	
	


2ème METHODE : CALCUL DES COEFFICIENTS SAISONNIERS MOYENS
	Périodes 
	2002
	2003
	Période moyenne
	Coefficients saisonniers moyens

	Janvier 
	20
	23
	
	

	Février
	22
	25
	
	

	Mars 
	21
	22
	
	

	Avril 
	18
	20
	
	

	Mai 
	30
	32
	
	

	Juin 
	28
	28
	
	

	Juillet 
	25
	26
	
	

	Aout 
	32
	35
	
	

	Septembre
	24
	28
	
	

	Octobre
	32
	40
	
	

	Novembre 
	62
	75
	
	

	Décembre 
	80
	92
	
	

	TOTAL
	394
	446
	
	


COEFFICIENT SAISONNIER ET PREVISION DES VENTES
L’entreprise prévoit un CA de 5 000 000 d’Euros pour 2006. Quels sont les CA prévisionnels pour les mois de février et septembre ? (par les deux méthodes de coefficients saisonniers)

FT5 : ELIMINER LES VARIATIONS SAISONNIERES

OBJECTIF :

 Mettre en valeur la tendance à long terme d’une variable (ex : ventes sur une période) marquée par de fortes variations saisonnières. Pour cela, vous devez éliminer l’influence des fluctuations saisonnières en procédant à une « désaisonnalisation » des ventes.

Pour cela, vous pouvez utiliser la méthode des totaux mobiles et des moyennes mobiles. 
LA DEMARCHE

 Prenons en exemple l’évolution du CA (en milliers d’€) de l’unité commerciale « Art Ktic » (crèmes glacées et boissons fraîches)

	Année
	Jan
	Fév
	Mar
	Avr
	Mai
	Juin
	Juil
	Août
	Sept
	Oct
	Nov
	Déc
	Tot

	N
	230
	230
	340
	400
	420
	480
	580
	690
	580
	440
	310
	250
	4950

	N+1
	240
	260
	350
	420
	450
	500
	590
	730
	600
	490
	340
	250
	5220

	N+2
	260
	290
	390
	430
	480
	520
	600
	740
	610
	500
	330
	240
	5390

	Total
	730
	780
	1080
	1250
	1350
	1500
	1770
	2160
	1790
	1430
	980
	740
	15560


Pour calculer les totaux mobiles, vous devez faire glisser le total annuel de douze mois d’un mois sur l’autre en substituant chaque mois de l’année N-1 par le mois correspondant de l’année N

Total mobile du mois de janvier N+1 =

Total mobile décembre N + valeur janvier N+1 – Valeur janvier N

	
	N
	Total mobile N+1
	Total mobile 

N+2
	Moyenne mobile N+1
	Moyenne mobile N+2

	Jan
	
	4950-230+240 = 4960
	5240
	413,3
	436,7

	Février
	
	4960-230+260 = 4990
	5270
	415,8
	439,2

	Mars
	
	4990-340+350 = 5000
	5310
	416,7
	442,5

	Avril
	
	5000-400+420 = 5020
	5320
	418,3
	443,3

	Mai
	
	5020-420+450 = 5050
	5350
	420,8
	445,8

	Juin
	
	5050-480+500 = 5070
	5370
	422,5
	447,5

	Juillet
	
	5070-580+590 = 5080
	5380
	423,3
	448,3

	Août
	
	5080-690+730 = 5120
	5390
	426,7
	449,2

	Septembre
	
	5120-580+600 = 5140
	5400
	428,3
	450

	Octobre
	
	5140-440+490 = 5190
	5410
	432,5
	450,8

	Novembre
	
	5190-310+340 = 5220
	5400
	435
	450

	Décembre
	4950
	5220-250+250 = 5220
	5390
	435
	449,2


=





=





=





=
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PRINCIPE





La méthode des points extrêmes consiste à calculer l’équation de la droite à partir du premier point et du dernier point de la série statistique.


coordonnées du premier point extrême : A (1 ; 23000)


coordonnées du deuxième point extrême : B (2 ; 40000)





Une fois l’équation de la droite déterminée, il vous sera possible de calculer le CA prévisionnel pour 2006 (année 6 de la série)





ATTENTION : cette méthode ne s’applique que si l’évolution est très régulière dans le temps. Elle ignore en effet totalement ce qui se passe entre le premier point et le dernier point de la série.





2. Calculez le CA prévisionnel de l’entreprise AMARD pour l’année 2006 en utilisant cette méthode des points extrêmes.





PRINCIPE





La méthode de MAYER consiste à diviser la série de données en 2 groupes comportant si possible le même nombre d’éléments. 





Pour chaque groupe, on calcule les coordonnées d’un point moyen. Ces coordonnées sont obtenues par la moyenne arithmétique des abscisses et des ordonnées de l’ensemble des points de chaque groupe. On notera A et B ces 2 points moyens.





On obtient alors les coordonnées de 2 points par lesquels ne peut passer qu’une seule droite.





Une fois cette équation déterminée, il vous sera possible de calculer le CA prévisionnel pour 2006.





NB : 


cette méthode est plus précise que la méthode des points extrêmes car elle prend en compte les variations intermédiaires. Vous pouvez l’utiliser si l’évolution se fait selon 2 paliers déterminés.


Lorsque la série comporte un nombre impair de données, constituez la sous-série la plus nombreuse pour la période la plus récente afin de la privilégier)





2. Calculez le CA prévisionnel de l’entreprise AMARD pour l’année 2006 en utilisant cette méthode de MAYER.





PRINCIPE





C’est la méthode la plus précise pour rechercher une tendance car elle se base sur le calcul des écarts à la moyenne. Elle consiste à rechercher l’équation de la droite qui passe au plus près de tous les points de la série.





Cette méthode doit systématiquement être utilisée lorsque l’évolution des ventes est irrégulière.





Pour calculer l’équation de cette droite, vous devez faire appel à un tableau de calcul et à des formules statistiques. La droite d’ajustement est de type y = ax + b.





a = ( (xi – X) . (yi – Y)


           ( (xi – X)²


 soit ( (Xi Yi)


	 (Xi²





OU








a = ((xiyi) – nXY


     ( xi² - nX²








b = Y – a.X





X et Y sont les moyennes arithmétiques des variables x et y.


X = ( xi 


        n		      n = nombre de variables


Y = ( yi 		  observées


        n
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Prévisions possibles





Prévisions possibles
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